

СЧЕТНАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

01.08.2023 № ЗСП-87/03-01

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**на проект федерального закона № 393494-8 «О внесении изменения
в статью 4 Федерального закона «О проведении эксперимента
по установлению специального налогового режима «Налог
на профессиональный доход» (в части уточнения порядка применения
специального налогового режима «Налог на профессиональный доход»)**

Счетная палата Российской Федерации на основании статьи 24 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» рассмотрела проект федерального закона № 393494-8 «О внесении изменения в статью 4 Федерального закона «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» (далее – законопроект), внесенный депутатами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Законопроектом предлагается внести в статью 4 Федерального закона от 27 ноября 2018 г. № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» изменение, предусматривающее увеличение предельной величины доходов, учитываемых при определении налоговой базы по указанному налоговому режиму, с 2,4 млн. до 4,8 млн. рублей.

По результатам рассмотрения законопроекта и дополнительных материалов к нему необходимо отметить следующее.

По данным ФНС России, по состоянию на март 2023 года только 1,3 % самозанятых в 2022 году зарегистрировали доход в диапазоне от 2 млн. до 2,4 млн. рублей в год. Таким образом, в настоящее время количество самозанятых, чей суммарный доход приближен к максимальному пороговому значению, незначительно, вследствие чего можно сделать вывод о том, что необходимости повышения пороговых значений величины дохода

налогоплательщика, дающего право на применение налога на профессиональный доход (далее – НПД), не имеется.

Согласно пояснительной записке к законопроекту предельный размер дохода самозанятого, дающий право на применение НПД, не менялся с 1 января 2019 года. Данный фактор сдерживает распространение специального налогового режима среди физических лиц, самостоятельно оказывающих различные услуги и выполняющих работы для граждан. Кроме того, значительный рост с 2020 года цен на многие товары и услуги привел к тому, что у многих самозанятых доход стал превышать установленный предел максимального дохода.

В этой связи Счетная палата Российской Федерации полагает необходимым отметить, что законодательство о налогах и сборах в целях учета роста цен (инфляционных процессов) для целей применения предельной величины доходов, учитываемых при определении налоговой базы, предусматривает использование такого инструмента, как коэффициент-дефлятор. В настоящее время коэффициент-дефлятор применяется в главах 23, 25⁴, 26² и 33 Налогового кодекса Российской Федерации.

По итогам проведения Счетной палатой Российской Федерации экспертно-аналитического мероприятия «Анализ практики проведения эксперимента по внедрению налога на профессиональный доход» в Правительство Российской Федерации было направлено информационное письмо от 10 декабря 2020 г. № 01-2778/03-01, содержащее предложение о применении коэффициента-дефлятора при установлении верхнего предела суммы доходов для налогоплательщиков, применяющих НПД. Отмечаем, что Минфин России концептуально поддержал данное предложение (письмо от 15 февраля 2021 г. № 01-02-02/03-10217).

В связи с изложенным законопроект не поддерживается.

Аудитор

А.Н. Батуркин

